

企业软实力提升之要

——对湖南中烟企业文化建设的调查

□ 人民论坛专题调研组



烟草行业企业在联合重组后,不能简单地依靠行政手段来排除文化差异,而是要在实现“两个至上”行业价值观与社会主义核心价值体系融合贯通的基础上,注重用发展的观点和创新的思维,对原有企业精神、经营理念等进行整合提炼,赋予企业文化以新的内涵。

2011年,湖南中烟工业有限责任公司交出了一份又好又快发展的答卷:

全年实现税利525.58亿元,同比增长24.96%;“白沙”商业销量突破300万箱,“芙蓉王”商业销售收入超过600亿元,两大品牌双双迈入烟草行业“532”、“461”品牌发展战略新台阶;2006年—2011年,6度登上“中国企业500强”榜单。

“硬实力”持续提升的背后,是湖南中烟在提高“软实力”上的不懈探索。近年来,他们自觉把握企业文化建设内在规律,尤其是在合并重组中高度重视文化融合与创新工作,着力构建具有自身特色的企业文化体系,为推动企业科学发展提供了强大动力和力量源泉。

思路与做法: 行业价值观、社会主义核心价值体系融合贯通

湖南中烟的前身为成立于2003年5月的湖南中烟工业公司,隶属国家烟草专卖局(中国烟草总公司)。2006年11月,与所属长沙卷烟厂、常德卷烟厂合并重组为一个企业法人。公司总部共设有19个部、室、中心,在湖南、吉林和宁夏三省区直辖6个卷烟厂,拥有员工14000余人。

联合重组后的湖南中烟,实现了资本、结构、技术、信息、管理的共享与优化,为做大做强提供了更广阔的平台。在公司的决策层看来,要真正把企业重组优势和强强联合效应转化为核心竞争力,必须加快企业文化融合与创新,为保证企业平稳运作、保持生机与活力提供动力源泉。

2006年10月,党的十六届六中全会首次提出建设社会主义核心价值体系。对于国有企业来说,社会主义核心价值体系是兴企之魂,是先进企业文化的精髓,决定着企业的发展方向和竞争能力。

烟草行业是特殊行业,烟草企业是国有企业。“国家利益至上,消费者利益至上”是烟草行业的共同价值观。湖南中烟的决策层认为,从本质上说,“两个至上”价值观是社会主义核心价值体系在烟草行业内的具体体现和要求,而社会主义核心价值体系则是实现“两个至上”价值观的必要前提和依据。

因此,烟草行业企业在联合重组后,不能简单地依靠行政手段来排除文化差异,而是要在实现“两个至上”行业价值观与社会主义核心价值体系融合贯通的基础上,注重用发展的观点和创新的思维,对原有企业精神、经营理念等进行整合提炼,赋予企业文化以新的内涵。

为此,公司成立了以党组书记、总经理周昌贵为组长,以党、政、工、团主要领导为成员的企业文化建设领导小组,并成立企业文化联合工作组,对公司本部和卷烟厂的高层、中层及员工代表展开访谈、座谈活动,深入考察生产车间,走访卷烟市场和消费者……一项覆盖广、跨度大、周期长、要求细的企业文化融合与创新工作拉开了序幕。

他们注重深入推进“两个至上”在岗位主题实践活动,促进“两个至上”进班子、进岗位、进制度、进流程,真正实现“两个至上”入脑入心入行,增强践行“两个至上”的自觉性,用“两个至上”鼓舞斗志、引领风尚、凝聚力量、提升素质,为企业发展提供精神动力和思想保证。

为营造“大家的文化大家创,自己的文化自己建”的氛围,2007年湖南中烟面向全体职工开展了“企业文化理念征集”活动。各地各厂员工踊跃参与,提出理念1800多条。在文化调研中,不论总经理或是一般员工,都在百忙中抽出时间提出了中肯意见。在描述文化的23个关键词和关键词中,有66.78%的员工认为“两个至上”最符合湖南中烟的核心价值观,有50%以上的员工认为诚信务实最能体现湖南中烟的精神。

经过历时一年的调查、研究、讨论和修改,《湖南中烟企业文化手册》出炉。它既考虑了行业价值观的要求,又考虑了湖湘文化的特点;既吸纳了原有各厂文化的优点,又进行了创造性融合与提升。

“国家利益至上,消费者利益至上”的核心价值观,为湖南中烟人统一了步调;“中式卷烟杰出代表,世界级烟草制造商”的公司愿景,为湖南中烟人指明了前进的方向;“为国家创造财富,为客户创造价值,为员工创造机会,为社会创造效益”的公司使命,为湖南中烟人确立了责任与担当;“诚信务实,敢为人先”的公司精神,为湖南中烟人贴上了行为的标签。

拓展与成效: 使企业文化内化于心、外化于形、固化于制

企业文化理念体系确立后,让文化理念落地是关键。如何为企业文化建设工作提供长效机制保障?这就需要探索建立组织运行机制、宣传教育机制、载体推动机制、投入保障机制和考核评价机制。基于以上认识,湖南中烟开始探索企业文化的落地、深植工作。

他们注重加强企业文化宣传阵地建设,利用企业内部报刊、网站等各种载体进行广泛宣传,把企业文化学习教育结合到各类培训和文体活动中。同时,在各类评选、考核中都将企业文化的执行和建设情况作为重要指标。

“实用”是企业文化建设的目标、方向和价值所在。湖南中烟坚持企业文化建设与生产经营同规划、同部署、同检查,将企业文化渗透到每一项规章制度中,渗透到每一个工作流程中,



在潜移默化中提高全体员工的认识,确保企业文化实现内化于心、外化于形、固化于制,真正为企业的科学管理和改革发展服务。

作为企业文化的子系统,品牌文化主要承担着企业文化的一项重要功能,即向外辐射、树立企业形象,提升企业文化价值。“白沙”、“芙蓉王”是湖南中烟着力培育的两大品牌。“白沙”以“飞翔”文化为内核,诠释了“敢为人先”的湖湘文化和自由飞翔的消费体

验;“芙蓉王”以“成功”为文化内涵,诠释了“经世致用”的湖湘文化和厚德载物的消费价值。湖南中烟对这两大品牌文化的塑造和提升独具匠心。

他们一方面加强与强势媒体合作,推动品牌文化有效传播,另一方面本着“传递真情,和谐共建”的理念,持续发挥原长沙卷烟厂“飞翔公益基金”和常德卷烟厂的“芙蓉学子”等公益品牌作用,实施以改善烟区小学办学条件和资助家庭困难学生、奖励优秀在

校大学生为主的多个公益项目,在积极回报社会的同时,树立了良好的品牌形象,拓展了企业文化的外延与影响力。

在优秀企业文化的引领和凝聚下,湖南中烟迈入了又好又快发展的轨道,核心竞争力日益提升。“十一五”期间,湖南烟草工业累计实现税利1597.02亿元,其中税金1267.43亿元,利润329.59亿元,分别同比增长141.84%、132.13%、188.36%,实现了从省内市场依赖型向全国大市场的跨越。不仅如此,“万宝路”生产商、国际烟草行业巨头菲莫公司,看中了湖南中烟的巨大实力和发展潜力,不仅选择长沙卷烟厂作为生产合作伙伴,更邀请湖南中烟合作开发南美市场……在湖南中烟的努力下,湘烟的品牌规模、卷烟产量、出口、利税都迎来了新的高点。

经验与思考: 湖南中烟系统推进企业文化建设的五点启示

党的十七届六中全会强调,要坚持中国特色社会主义文化发展道路,培养高度的文化自觉和文化自信,努力建设社会主义文化强国。这对于当下国内各类企业进一步搞好企业文化建设具有十分重要的意义。调研组认为,湖南中烟深入系统推动企业文化建设的做法,有以下五点启示:

第一, 加强社会主义核心价值体系建设是必由之路。社会主义核心价值体系是兴国之魂,是社会主义先进文化的精髓。广大企业在提升硬实力的同时,要更加重视软实力的提升,要

把社会主义核心价值体系融入到企业改革发展的全过程,贯穿于企业生产经营和管理服务的各领域,体现在企业文化建设的各方面。

第二, 要坚持以人为本和群众路线。党的十七届六中全会要求,发挥人民在文化建设中的主体作用。职工是企业文化的实践者、推动者和受益者,是企业文化建设的主体。扎实推进企业文化建设,应以民主化管理、创建学习型企业、维护职工合法权益等为抓手,进一步强化职工的主体地位,充分发挥职工的主体作用。

第三, 服务生产经营和管理是关键。企业文化不能脱离生产经营和管理而独立存在,而应该为促进生产力发展、提高生产经营水平、增强企业竞争力服务,这样的文化才具有生命力和凝聚力。

第四, 要注重传承、创新和个性化。对重组企业来说,“传承”是指要善于把企业重组前的优良传统融入到当前的企业文化理念当中,使之在重组后的企业中有效延续;“创新”是指要适时根据企业内外环境的变化进行相应的调整、充实与完善,以契合甚至领先于社会和行业的发展;“个性化”是指要结合自身实际,建设符合自身特点的企业文化,这样的文化才是自己的、实用的,真正为企业创造价值。

第五, 建立长效机制是保障。只有建立健全党政工团齐抓共管、有关部门分工负责、广大职工积极参与的工作体制,以及相应的宣教、投入、考评、激励机制,才能形成企业文化建设合力,增强企业文化建设动力,从而使企业文化从“落地”到“深植”。

(执笔:陶建群 蒋升平 王志远)

【编者后记】

夯实基业常青的文化基因

企业文化的实质并不在于它包含哪些内容,而在于不同层面内容之间的内在关系和相互作用。企业文化建设的过程,其实就是从企业的精神理念到物化层的外在表现的演进过程,也是企业文化力形成并作用和提升企业核心竞争力的过程。将企业文化提炼并确定的精神理念,通过非物化层的引导、熏陶、约束和强化等手段建设,改变员工的固有学习、思维习惯和行为习惯,进而变成传承于员工血脉之中的组织潜规则和员工潜意识。这些潜意识、潜规则就是企业文化力。

企业文化之所以能够起作用,就是由于组织的潜规则和员工潜意识(即企业文化力)能够通过组织和人的行为渗透并作用到企业的管理体制、运行机制、创新活动等“软件”之中,提升企业“软件”运行的质量和效率,形成强大的企业软实力(即企业文化的软物化形态)。同时,企业的软实力又作用和影响着企业“硬件”,并使这些“硬件”所具有的优势升华为企业“看

得见”的硬实力。企业的硬实力与软实力,既通过文化力相互作用,又通过文化力密切联系,共同构成“偷不去,买不来,拆不开,带不走,流不掉”的核心竞争力。从湖南中烟的文化实践可以看出,企业的软实力可以转化为企业的硬实力,企业的硬实力也反观和影响企业的软实力。在企业软实力和硬实力相互作用、相互影响,形成企业核心竞争力的形成过程中,企业文化力发挥着至关重要的作用,它是影响和提升企业核心竞争力的关键因素。

因此,企业文化的建设过程其实就是企业文化力形成并作用和提升企业核心竞争力的过程。企业文化建设的关键环节,就是通过有效手段,使企业的精神理念转化为组织潜规则和员工潜意识,从而形成文化力。而企业文化的最终效果体现在企业软实力的形成和硬实力的提升上。加强企业文化建设,打造强大而持久的企业文化力,应该围绕企业文化力形成并发挥作用的各个环节,整体构思,有序推进。